

ПЕЧАТНОЕ КОММУНИКАТИВНОЕ ПРОСТРАНСТВО ИСТОРИЧЕСКОЙ НАУКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

И. А. Фролов

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Одной из основных и распространенных форм научных коммуникаций является опубликование статьи в научном журнале. Именно журналы, а не книги и другие виды печатной продукции становятся приоритетной формой представления результатов научных исследований для ученых и вместе с тем важнейшим инструментом построения рейтингов университетов, оценки деятельности научных обществ и отдельных исследователей.

В журнальной периодике выделяется следующая структура коммуникативного пространства, связанная преимущественно с организационными принципами оформления издания: академические, научно-методические, ведомственные, вузовские, добровольных исторических обществ и частные.

Начало академическим журналам было положено вышедшим в 1956 г. изданием «Весці Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі». В настоящее время список дополнили журналы «Гістарычна-археалагічны зборнік» (с 1993 г.), «Матэрыялы па археалогіі Беларусі» (с 1999 г.), «Пытанні мастацтвазнаўства, этналогіі і фалькларыстыкі» (2006 г.) [1].

Коммуникация в научно-методических и ведомственных журналах приобретала сугубо специализированный характер, во многом ориентируясь на интересы своего официального органа. К этой группе журналов можно отнести белорусские издания «Беларускі гістарычны часопіс» (1993 г.), «Вышэйшая школа» (1996 г.), «Гісторыя: праблемы выкладання» (1997 г.). Последний журнал в результате объединения с изданием «Чалавек. Грамадства. Свет» в 2011 г. получил новое название «Гісторыя і грамадазнаўства». Акцент в этой группе журналов делается на методические материалы по вопросам преподавания истории и обществоведения, лучшие разработки уроков. В 1991 г. получил нового учредителя и журнал «Коммунист Белоруссии», который был зарегистрирован как издание «Беларуская думка». Также и основанный в 1993 г. историко-публицистический журнал «Беларуская мінуўшчына» в 1998 г. сменил учредителя и название на «Архівы і справаводства». Были учреждены журнал «Беларускі археаграфічны штогоднік» (2000 г.) и другие ведомственные издания [2].

Вузовский журнал стал самостоятельным коммуникативным звеном, радушно настроенным и к молодежи, и к известным в исторической науке именам. Первый университетский журнал «Вестник БГУ» был издан в 1969 г. Его учредителем стал Белорусский государственный университет. В настоящее время в серии 3 предлагаются результаты исследований по истории Беларуси, славян и всеобщей истории, этнологии и археологии. Журнал поступает в университеты и научные центры более 30 стран [3].

Тематическая и организационная перестройка научно-исследовательских и учебных центров в 90-х гг. XX в., автономизация белорусской исторической науки привели высшие учебные заведения страны к учреждению собственных научных журналов. Уже в 1994 г. приступил к изданию журнала в трех сериях Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка. В конце 90-х гг. XX в. вышли в свет периодические издания Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова, Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина, Гродненского государственного университета имени Я. Купалы и Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины. В 2000-е гг. стали издавать собственные периодические журналы Полоцкий, Полесский, Барановичский государственные университеты, Минский городской институт развития образования. Содержание вузовских журналов соответствует их названию: «Вестник ...»: издания активно публикуют результаты научных исследований как известных ученых, так и аспирантов, магистрантов и студентов прежде всего своих учреждений образования. В последнее время широко практикуется предоставление страниц изданий исследователям других вузов страны и зарубежным авторам. В научных исторических публикациях сочетается разнообразие проблематики с широким хронологическим диапазоном – от раннефеодальных государств до истории современности [2].

Ученые исторического факультета крупнейшего в стране университета – БГУ – в 2000-е гг. выступили учредителями ряда новых научных ежегодников: «Крыніцазнаўства і спецыяльныя гістарычныя дысцыпліны» (2002 г.), «Российские и славянские исследования» (2004 г.), «Працы гістарычнага факультэта БДУ» (возобновлено с 2006 г.), «Труды факультета международных отношений БГУ» (2010 г.) [2].

Журналы добровольных исторических обществ, например «Спадчына», объединяли вокруг себя общество единомышленников. Одним из заметных событий в становлении научной исторической периодики в 90-х гг. прошлого столетия было участие частных лиц и общественных организаций в учреждении новых исторических журналов. Наиболее известные среди них издания «Беларускі гістарычны агляд» (1994 г.), литературно-художественный журнал «Arche» («Пачатак») (1998 г.), «Гістарычны альманах» (1998 г.) [4].

Научные исторические журналы можно классифицировать и по другим критериям, например, по периоду возникновения, географическому местоположению редакции, источникам финансирования, уровню междисциплинарного взаимодействия.

Огромную роль в функционировании научного журнала как определенного коммуникативного пространства играет включение его в перечень изданий, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией Республики Беларусь. Нахождение журнала в этом списке стало своего рода знаком качества. В силу того, что публикации в журналах, находящихся в этом перечне, являются необходимым условием защиты диссертаций на соискание степеней кандидата или доктора исторических наук, коммуникация в рамках данных изданий отличается повышенной интенсивностью.

Резюмируя вышеизложенное, мы можем заключить, что становление научной исторической периодики в Беларуси неразрывно связано с процессом развития отечественной исторической науки и характеризуется появлением значительного числа новых периодических изданий. Типологизировать и классифицировать научные исторические журналы можно по различным критериям. Периодика становится одной из наиболее динамичных форм организации знания. Важнейшей проблемой научной периодики является взаимодействие классических и электронных форм журналов.

Литература

1. Институт истории НАН Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://nasb.gov.by/rus/organizations/institutes/inogum.php>. – Дата доступа: 10.06.2014.
2. Фролов, И. А. Становление научной исторической периодики в Республике Беларусь (1991–2014 гг.) / И. А. Фролов // Вестн. МГИРО. – 2016. – № 13. – С. 51–55.
3. Веснік БДУ : архіў нумароў. – Режим доступа: <http://www.bsu.by/main.aspx?guid=184131>. – Дата доступа: 20.01.2014.
4. Токть, С. Обзор белорусской исторической периодики / С. Токть. – Режим доступа: http://www.pavet.net/library/bel_history/articles/. – Дата доступа: 24.11.2013.